PUISSANCES DE 10.

I- Activité préliminaire :
Exercices :
e Quelle est l'aire d'un carré de 10 cm de coté ?
Notation : Lecture:
e Quel estle volume d’'un cube de 10 cm d’aréte ?
Notation : Lecture:
Vocabulaire :
102 et 103 sont des puissances de dix.
2 et 3 sont appelés exposants.
II- Puissances de dix : présentation :
1) Exposants positifs :
a) Tableau: me\ Kxuj\ me\
Ecriture décimale 100 1000 10 000 100 000
Opération associée | 10 x 10
Ecriture sous forme 102
de puissance
Exposant 2

b) Observations :

e Que devient I'exposant lorsqu’on multiplie 103 par 10 ?

e Etlorsqu’on multiplie 10* par 10 ?

e (Généralisation :

- Observation des lignes 1 et 3 du tableau. Que remarque-t-on ?

- Observation des lignes 2 et 4 du tableau. Que remarque-t-on ?




c) Propriété :
10* =10 x 10 x 10 x 10 = 10 000
\ | (_Y_)

Yfacteu rs zéros

Soit n un entier positif

10" =10 ><10><...><1q=100...0

el

...... facteurs wee oe ZETOS

d) Exemples:

Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une puissance de dix :

10000000 = 100 000 =

2) Exposants relatifs :

a) Tableau: +10 =10 +~10 =10 +10 +10
Ecriture décimale 1000 100
Ecriture avec exposant 103 102
Exposant 3 2

b) Observations :

e Que devient 'exposant lorsqu’on divise 103 par 10 ?
e Etlorsqu’on divise 102 par 10 ?

e (Généralisation :

- Quel estle nombre de zéros dans I'écriture décimale d’'un dixieme ?
- Quel est’exposant de la puissance de dix égale a un dixieme ?

- Mémes questions pour un millieme :

Nombre de zéros : exposant :
c) Propriété: d) Exemples:
Ecrire les nombres suivants sous la forme
1073 = 0,001 7éros ) ) .
d’une puissance de dix :
Soit n un entier positif 0,001 =
10" =0,0..... 01 0,00001 =
zéros




3) Inverse d’'une puissance de dix :

a) Tableau:
Ecriture sous
Nombre Ecriture sous Ecriture sous
Ecriture forme d’'un
de forme d’'une forme d’'une Conclusion
décimale quotient de
zZéros | puissance de dix fraction
puissances de dix
1 1 1
0,01 10 S S =—
10 10 10
1 1 1
0,000 001 10 _ 10 = ——
10 10
b) Propriété :
1 1
1o est de10*. Or Toi = 10~%*. Donc 10~ *est de 10%.
Soit n un entier positif.
-Nn — At A 10
107" = 10— est de 10

c) Exemples:

III-

Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une puissance de dix :

1

10 000 000

Puissances de dix : opérations.

1) Produit:

a) Observations :

Compléter le tableau :

1

10 000 000 000

Compléter le tableau en remplacant
chaque nombre par la puissance de

dix correspondante :

X 100 1000 X 102 103
10 10t
10 000 10*
ATaide du tableau précédent, compléter :
10 x 10?2 = 10 =10 10* x 10% = 10 =10




10* x 10% = 10 =10

Peut-on faire la méme constatation lorsque les exposants sont relatifs ?

Ecritures décimales Puissances de dix
0,1x0,01= 10 X 10 =10
100 x 0,000 001 = 10 X 10 =10

b) Propriété :

Soit m et n deux entiers relatifs. 10™ X 10" = 10w

c) Exemple:

Le diameétre d'un atome d’hydrogene est environ 0,000 000 1 mm
e Exprimer ce nombre avec une puissance de dix :

e C(Calculer la longueur obtenue en alignant un milliard d’atomes identiques.

En alignant 1 milliard d’atomes identiques, on obtient une longueur de mm soit cm.

2) Quotient:

10™m
Soit m et n deux entiers relatifs. — =10
10m
Exemples :
10° =10 =10 =10 1077 =10 =10 =10
1073 B B ’ 106 a h
3) Puissance d’'une puissance :
Soit m et n deux entiers relatifs. (10™)™ = 10
Exemples :
(103)2 =10 =10 : (10751 =10 =10




IV-  Notation scientifique et ordre de grandeur :

1) Notation scientifique :

La notation scientifique d’'un nombre décimal non nul est son écriture de la forme :

* 10" — puissance de 10 avec n qui est un entier relatif.

e a —» nombre décimal ayant un seul chiffre (différent de 0) avant la virgule.

ax10™.

Exemples :
Nombre Notation Scientifique
60 000 000
0,008 4
- 23000
- 0,000 562

2) Ordre de Grandeur :

La puissance de 10 qui apparait dans la notation scientifique d’'un nombre donne I'ordre de

grandeur de ce nombre.

Diameétre de la

Lune
Environ 3,5 % 103 km
Ordre de
km
Grandeur

Diameétre de la

Terre

1,27 x 10* km

Diametre du

Soleil

1,39 x 10° km

km km

Mars

Diameétre de

6,8 x 103 km

km




PUISSANCE D'UN NOMBRE RELATIF.

I- Définition :

a désigne un nombre relatif et n un nombre entier positif (différent de 0) :

oa"=‘a><a><...><a
Y

| se lit « a exposant n. »

n facteurs
1 -
eq "=— aveca # 0 se lit « a exposant — n. »
an
Cas particuliers :
aO — On =
al = 1n =
al= (-D" =
(-1 =
Exemples :
(—5)3 = = 372 = =
Remarques :

e une puissance d’'un nombre relatif positif donne toujours un nombre
e une puissance paire d’'un nombre relatif négatif donne toujours un nombre

e une puissance impaire d’'un nombre relatif négatif donne toujours un nombre

Exemples :
(-3)° = - (~4)? = -
—-33 = = —42 = =

II- Utilisation de la calculatrice :

Exemples : En utilisant la calculatrice, calculer 158.




158 = ; 275 =

I11- Puissance d’un nombre relatif non nul : opérations :

1) Produit:
a) Activité :
e Observer les calculs suivants :

A=32x3*=3x3x3x3x3x3=3°

B=52x5%= X5X5X5Xx5=5x5=52

5x5

* En déduire I'écriture sous la forme d’une seule puissance des expressions suivantes :

C=23x2%= =

D=7%x773= X = =

e Comment procede-t-on pour écrire le produit de deux puissances d'un méme nombre sous la forme

d’une seule puissance ?

b) Propriété :

Soit m et n deux entiers relatifs et @ un nombre relatif non nul,ona: a"xa*=a

c) Exemples:

E=63x6"2%=6 =6 ; F=357x35"7=35 =35 =

2) Quotient:
a) Propriété :

Soit m et n deux entiers relatifs et a un nombre relatif non nul, ona: — =a




b) Propriété :

75 98
62?27 =17 : ; H=——==9 e = Q =9

3) Puissance d’'une puissance :

a) Propriété :

\ Soit m et n deux entiers relatifs et a un nombre relatif non nul,ona: (@™ =a

b) Exemples:

I=(-5%"= = ;. J=(112)6= =

4) Puissance d’'un produit ou d’'un quotient:

a) Activités:

e Calculer en respectant les étapes :

(2x3)3= .= X X = et 23 x 33 = X X X X X =

¢ Quelle conclusion peut-on en tirer dans chacun des cas ?

— Puissance d'un produit :

— Puissance d'un quotient:

b) Propriétés:

Soit m un entier relatif et a et b deux Soit m un entier relatif et a et b deux
nombres relatifs non nuls, on a: nombres relatifs non nuls, on a :
bym = b a\m a
(axb)™=a X ( ) B
b b

c) Exemples:

«(5x% (—2))4 = = = ou (5x (—2))4 = =

1
«(5x7)7% = =—X—=—Xx—-= ou 5x7N)P= . =—=—




IV- Priorités dans les opérations :

Dans un calcul, on doit faire dans I'ordre :

- Effectuer les calculs entre parenthéses en commenc¢ant par les plus
intérieures;

- Calculer les nombres avec une puissance ;

- Effectuer les multiplications et les divisions ;

- Terminer par les addictions et les soustractions.

Exemple : Calculer I'expression: A =1+ 23 x 5%+ (7 x 15 —5).




